天气室   王铮   拓展心得
------------------------------------

第一天：

第一天开始所有人还都不大熟悉，人数也比较多，因此分队、设计队旗等个性标识，是拉近大家的好方法。队伍形成后，很快每个人都体现出性格，开始发挥特长。我个性比较直白，在分组进行时就从第2组想到手势V想到胜利，刚一分组立刻提议队名和队旗，很快得到大家的认同也带给我鼓励。最后讨论之后决定的结果，我们的队名、队旗、队歌、队训都是以“胜利”为主题，简洁明快，适合拓展项目各种游戏活动的气氛，队旗两颗卫星环绕地球飞行的标识既是我们空间中心相关的情景，又是V字手势的象形，代表我们队和空间中心无往不利，真是再合适不过了。
全天的多种游戏，无论通天塔、绳环、投石机打水球还是驿站传书等等，我们队都是在讨论中不断寻求更好的方案来完成的。特别是通天塔，其他两队的对折垫子和三角形结构我们都有人提议，再加上我们组另外提议的正方体，然后争论中僵持不下，竟然在队里其他人犹豫方案的时候，各自开始制作了。当时同一队有三组不同的人在用同一批材料制作三种不同结构的塔，我一度非常担心，这个团队如同已经分裂。我最初认同三角形结构，和两个人一起制作了两层之后，还根据情况加固了底座，但是之后我就开始怀疑，由于材料的硬度，高处的三角形结构将无法避免变形。此时恰好远处其他队制作三角形开始尝试从地面拉起，但不断失败，因为结合处无法承受其横向的力。虽然最后他们真的立起了塔，但是因为我自己动手制作过，我理解到如果不使用棍子（所以他们犯规了）、只使用绳子，是不可能让塔立起来的。如此观察坚定了我放弃自己原本方案的决心。我又检验了一下对折垫子的情况，知道这种结构比三角形更不稳定。而队中第三组人制作的正方体吸引了我。我观察和用手试了该结构后表示支持，并和他们一起制作，直至最后全队所有人都拆除了其他试验品来共同制作。相信其他人也是经历了这样的思辨过程，才全身心共同投入了这最终的方案。这个方案最重要的一点是，塔的高度是最终目标，但是能立起来是最基本的目标，这就好比我们的航天项目，不论设计的多么精彩，我们航天器的有效载荷是最严苛的条条框框，必须在这个基础上谈探测精度等任务。最后我们正是靠这个方案取得了三个队当中的第一名。这个活动当中，我们不是闷着头苦做，而是在假想、试验、观察、反思、总结当中，优选出的方案，别的队的方案我们不是没有想到，而是经过科学的流程放弃掉的。活动当中我们使用的这种科学过程是非常大的收获。
全天的活动中，有人体现出组织能力，有人体现出阅读规则和思考对策的能力，有人体现出设计方案的能力，有人体现出绘画能力，有人体现出动手制作道具的能力，有人体现出运动能力，处处是展示自我的舞台，处处是惊喜。一个人不能面面俱到，一个团队可以，但是我感到每个人需要主动展示才能出来给团队，并不是金子要由淘金者发现光芒，而是发光的那些金子才能被人使用、实现其价值。
第二天：

第二天大家更加熟悉，更加欢乐，更加默契。在搬运游戏中，大家都体现出很强的策划和能力，两个小组各自内部都发挥出很好的合作，因此在沟通环节并没有做好的情况下，考虑对方情况所设计的方案仍然非常有效，然而未能很好的倾听、沟通不畅，是没能再进一步取得满分的原因，有亮点也发现了不足；在信任背摔活动中，每个在下边支撑的人都需要拿出自己的全力才能成为好的团队，每个在上边落下的人也需要自省和调整才能减轻支持自己的队友的负担，有过踌躇的人也无须太过在意，这些情感的细腻正是人生的真实之处；在抓手指、环形队列等小游戏当中，体现了注意力和身体协调能力；在最后的指压板活动中，不仅仅是两个人之间的配合，小队中每个小组之间也需要协调好，才能更好的完成目标。而配合的这两个人，无论是跳绳、背人过障碍还是后边的分工，都需要两个人不断尝试、协调，并不是两根绳子取长的那么简单。

对于我个人，空中断桥体现了一个挑战、发现问题、反思、再挑战的过程。前一天听说高空行走，心里还是有点不安。但想象了下觉得自己不会感到害怕，也没太在乎。等到真正爬上去之后，呼吸就稍有点乱，跨越倒是很容易就过去了，头脑近乎空白。但是站住了之后就开始感到摇晃，先是觉得奇怪，随后大家都在喊不要抖，才发现腿在不由自主的发抖。我赶紧对自己说不要怕不要慌，但是抖得更加厉害了，赶紧用手抓安全绳上边的滑索，仍然清楚地感觉到滑索也在摇动。曾经的想法在现实面前成了想当然。后来教官告诉我，身体受到外界刺激会自然做出反应，并不能很容易控制住。摇晃之下我还是开始慌张了，也没有向教官确认绳子拉紧就跳下来。好在安全措施完善，并没有磕撞到。下来之后张老师跟我说一会儿再挑战一次，我立刻答应了，这给了我一次反思、调整和验证的机会。我平复了心情，等到大家都完成了项目，我又爬了一次，这一次我越发关注自己身体的反应，往返一次之后腿果然又抖了起来。这时我有了心理准备，平视前方进行两次深呼吸，感觉到自己心跳速度放慢，随后感到腿不再发抖了，之后顺利完成整个项目。这一次我在反思和调整之后，成功实现了挑战目标，感到非常高兴。
最后，我们拿到一块空白的展板和彩笔，书写我们小队青春的梦想。队蜜提议大家不要考虑什么共同的深刻意义的主题，每个人都画一样自己想画的东西，合在一起就是大家凝聚的心情的展现。大家分别思索了一下，开开心心的绘画每个人梦想的意象。我在画的时候意识到，这是一个看似分立，仍然充满协作的过程。身处社会的每个人、同在空间中心的每位同事都不是孤立的，在这幅画慢慢形成的过程中，每个人展示自己的同时，也思索着自己如何融入、支撑、完美这个集合——颜色的均衡、空白的区域、意象的关联。思索之后，我在图中冲向蓝天白云的火箭下边画了一台雷达。不仅是因为我本身是经常利用雷达数据分析研究的科研工作者，同时也表达我希望自己能成为每个人翱翔天空梦想的支持。这幅画的最后，我们在中心画了一棵大树，在每个枝头签上了代表每个人的一个字。整幅画正如我在发表给所有人时所总结的，空间中心的工作是丰富多彩的，生活也是丰富多彩的，我们不需要每个人拥有完全一致的想法，我们希望每个人多彩的梦想汇聚在同一片蓝天白云之下，合在一起构筑成我们共同的梦想，推动空间中心乃至中国航天事业的发展，这正是我们空间中心不断前进的动力源泉、长青不灭的生命之树！
