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2015年9月24日晚，华灯初上。伴着带有丝丝寒意的秋雨，载着我们空间中心新职工的大巴车穿行在北京的夜幕中。2015年新职工在云蒙山为期两天的拓展培训也圆满结束了。虽然只有短短两天，但是我们很多人都结识了很多新朋友、新同事。在众多很有趣味性的活动中，我们增进了彼此的友谊，并且在思维观念方面上也收获颇丰。或许其他人相比于我会有更深刻、更全面的体悟，但是我希望通过自己的文字记录下自己的一点心得和感受，分享给大家。

第一天早上，教练给我们讲了一个故事：世界上成功的人占了很少数，大部分是普通人。可能人们的起点是相同的，但是成功的人所具有的一大特质就是反思。一个人在经历了一件事情后，会有初级的情感体验，而且大部分人会停留在这个阶段。但是具有反思能力的人会从这件事中看到更深层次的东西，并且通过反思得到的心得反馈到后面的做事方法之中。中国古语有云：“吾日三省吾身”；又有“君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。”于是我想：如果我每周反思一次，我便每周获得一次成长的机会；如果每天反思一次，自己便每天成长一点；如果每天都反思很多次，不断改进，尽善尽美，或许自己可以走出更加宽广的人生道路。

之后我们进行了第一项活动。在离起点处十几米的地方，工作人员背面朝上相对不规则地放置了十三张扑克牌，队员一个一个出发，需要从A到K依次翻开扑克，所用时间最短的队伍取得胜利。我认为这个游戏需要很强的团队协作以及信息共享的能力。每个队员出发后需要目标极其明确，不然一张扑克被翻开很多次的话将会耗费大量的时间。队员获取了扑克牌的信息后需要及时反馈给其他伙伴，这样才能比较高效地判断出所有扑克牌的次序。我所处的“绿巨人队”虽然两回合比赛中都很努力，但是接连惨败。我认为原因主要在于包括我在内的一些队员任务执行中出现了一些问题，错误的信息导致了团队内相当大的混乱。希望我们在日后的工作中可以提高每个队员的执行力，更加规范、有秩序地完成各项任务。

第二个活动是用儿童的泡沫坐垫竖起一座塔，总高度最高的团队获胜。其他两队中，一队用尽了所有材料，采用了四方形的稳固构造。另一队比较有创意地将坐垫卷成圆柱形，但是最终结果不出意料地很不理想。我们队利用了三角形的稳定性，每一层由三块泡沫构成，最后塔的形状是三棱柱。在明确了方案后，所有队员齐心协力，一层一层地拼好，最后整体拼接起来。虽然我们最终只是和四方形结构的队伍打成平手，但是我们还有将近1/3的材料没有使用。因此在可以使用升降梯等其他辅助工具的情况下，我们的提升空间还是相当巨大的。在动手拼接的过程中，我想到的一句话是：“千里之堤溃于蚁穴”。由于高塔由很多块拼版组成，任何不紧固的拼接都很可能使得高塔崩塌。在工作之中，我们应该延续这样严谨的工作作风，毕竟空间中心肩负着中国航天的使命，承载着千百万年人类的飞天梦想。

第三个活动是利用提供的十几根竹竿和一些绳索制作投射水球的投石器。我们团队开始便分工明确，男生一起制作投射器，女生负责制作水球炮弹。我们利用了六根竹竿制作了投石器的两个支架，一根竹竿横在两个支架之上。最后利用横杆作为支点，使用杠杆原理投射炮弹。每个队员分工明确，都很尽力地为集体服务，最终我们也比较顺利地赢得了比赛。其实比赛结果并不很重要，我觉得更重要的是看到了我们这个临时组成的团队的凝聚力。并且我认为我们的投射器在构造上也比其他两队科学一些。其他两队都仅有一个三角形的支架。相比之下，我们的支点更为光滑平稳，投射方向很容易调整，杠杆的活动范围比较大，重复发射的可靠度也很高。在日后的工作中，可能我们很多人会从事设计的工作。那么怎样利用有限的资源，设计出比较稳妥可靠的产品，是值得我们不断思考总结的。

第四个活动叫做“文字驿站”。我们总体被分成等人数的四队，纵向坐成四列。最后一名队员会拿到一张六到八位的数字，在不能发声且不能传递纸条的情况下逐一传送给前一个人，传递结果准确并且用时最短的队伍获胜。第一回合中每个队都使用了中规中矩的方法：比如敲击对方后背，或者在队友后背画数字，最快的队伍也要耗时三分钟左右。第二回合中要求第一回合中的所有方法都不可以再用。于是各队绞尽脑汁，奇思妙想，并且时间大大缩短。最后的回合中，之前的所有的方法都不能再用，并且超过20秒的队伍成绩无效。于是出现了这样有趣的的传递方式：一个队在开始前只留了一个人在场，这样他既是第一个人也是最后一个人，仅耗时四秒，让其他队十分佩服。 我觉得这个活动要向我们传达的并非怎样投机取巧或者怎样钻规则的空子。相比之下，我更认为它告诉我们不要思维僵化，要有创新精神。在短短20秒内将信息传递出去似乎是看似不可能的任务，但是很多队最终都完成了。这告诉我们：“不为失败找借口，要为成功找方法。”相信拥有了这样正向思维的人，在日后的工作学习中会是受益无穷的。

第二天的第一个活动是每个人在有保护的情况下，爬到10米高的木板上，从一块木板跳跃到另一块间隔一米多的木板后再返回。其实大家很多人都从小是“乖乖男”、“乖乖女”，也都很恐高。很多人在结束后腿仍然不由自主地抖动，但是我们看到绝大多数的人都成功完成了项目。我觉得我们应该直面内心的恐惧，永远不要自我设限，而是在不断的自我突破之中寻找到真正的自我。

下一个项目称为“背摔”，一名队员背对着伙伴从两米高的台子上向后倾倒。其他队员用手臂承担队员的重量。从信任的角度上，高台的队员需要信任其他队友可以保护好自己，而其他队员也要相信高台的队员不会因为违规的动作伤害到自己。回到生活和工作中，我认为我们应该更多地给予他人以信任。所谓“疑人不用，用人不疑”。倘若一个团队的领导不能信赖队员，事必亲恭，注定终日疲于奔命，降低团队效率。

其他的一些项目也都很有意义，但是由于篇幅有限，在此不再赘述了。

两天的活动在不失趣味性的同时让我们新入职的员工颇受教益。希望在短暂的休整之后，每个人都以严谨的工作作风，热忱的工作态度，为空间中心注入新鲜的血液，为中华民族的伟大复兴贡献力量。

