2015新职工拓展培训心得
第一天
上午九点多张老师带领47位新入职员工来到了拓展基地，放眼望去山上一片郁郁葱葱。这里空气清新，又很安静。然而，还没来得及细细欣赏这里的美景，就开始了上午的拓展训练。拓展教练孙老师知识面很广，通过讲故事让我们对他记忆深刻，通过举例子让我们体会到在生活和工作中要善于思考、勇于创新。
通过自我介绍，我们初步的认识了彼此。通过你是个小笨蛋的游戏，让我感受到自己是集体的一份子，自己胜利会让集体多一份胜利的希望；另一方面，如果集体很优秀，自己即便是没有胜利，也可以分享到胜利的果实。小游戏过后，通过报数分成三队，我分到了第三队。每个队利用15分钟确定了队长、队蜜和宣传员，队歌，队训和队旗。三个队队名分别是星月神话、胜利和绿巨人。
上午的翻纸牌项目，我们队是溃不成军，两轮比赛都是最后一名，我们大家虽然嘴上说没关系，其实内心都很渴望胜利。这个游戏运气很重要，如果A很快被翻出来，之后就很顺利了。除了运气成分，还需要找准基本参考点（如放扑克牌垫子的一角），并准确定位所翻纸牌。队员如果提供了错误信息会导致后续指挥的错乱，会耽误很多时间来排错。因此，我认为这个项目教给我们对准确性要求较高的工作，我们一定要细致，不然自己一个失误会给集体带来很大的麻烦；另外，指挥者也要有清晰的头脑，能够稳定军心，随机应变。
午餐过后，稍事休息，就开始了下午的项目。搭垫子的项目要求是利用40块垫子和绳子在规定时间进行拼接，比赛拼接的高度。我们队选用三角形结构，拼接了七层之后将垫子竖起来，觉得时间还有时间就将其放平继续拼接，然而中间就断层了，经过修复，最后还是只有七层，然而时间超时了。其他队最终也只有六七层。虽然我们队高度最高，但是由于时间超时，判定我们队还是最后一名。通过这件事情，我觉得我们不能一味追求高度，一味求胜，稳定性、可靠性、时间因素也是很重要的；多一层高度就多一重风险，我们缺乏对风险的评估；此外，还需要对其他队方案和拼接高度的观察，可以吸取其它方案的长处，通过对其他队拼接高度的观察后还可以进一步判断是否还需增加我们的拼接高度，其实只需要稍微高出别人一点就行，应该避免过分的费时、费力和承担风险。
经过前面几个项目的磨练，在接下来信任绳子、扔炮弹项目中，我们队一鼓作气，一起努力得到了两个第一名。信任绳子除了大家配合默契和相互信任外，还需要知道自己团队中的薄弱环节，通过合理设置将薄弱点消除。扔炮弹项目需要好的工具方案设计，进而制作好的工具设备，才能投射的更准更远，不然还没比赛几下就该修设备了，那就只有挨打的份了。
晚上的驿站传书，很有意思。从中感受到了在符合规定的条件下思维创新的重要性，可以达到事半功倍的效果。
一天的拓展下来，虽然有点累，但是我与同事渐渐熟悉起来了。很多拓展项目使我加深了团队合作、思维创新等重要理念。
第二天
上午我们队首先进行的是高空过桥项目，面对高空中的断桥，大家不免有些紧张。我平时胆子还挺大的，所以没怎么害怕。我觉得爬上去肯定没问题，但是要过桥心里就没底了。然而在我做这个项目时候，完全相反，爬上去的时候心里很忐忑，但在高空过桥时候反而不紧张了。通过这个项目，我体会到理论想象和实际操作是有不同之处的，因此在工作中要多去实践，多去体验。信任背摔项目需要我们充分相信他人，也要尽全力去支持他人。
下午的第一个项目主要是体验和考察信息沟通和信息共享的能力。在这个项目中，我们都忽略了前提假设，将合作对方的任务要求默认为和自己的任务要求相同，其实我们的任务要求是不同的，因此我们后续的工作各项工作都是徒劳的。我们在工作中不能先入为主，要充分地说明前提及要求，更要善于倾听和询问对方的信息。除了信息交流不充分之外，我们还过度自信，总想自己专断，不听取别人建议，甚至不让对方表达，这是这次拓展训练对我最大的教育，这各项目让我受益匪浅。在今后的工作中，要谦虚，善于听取别人的建议和信息，不能觉得自己就高人一筹。只有抱着这样的态度，才能在工作中合作好，沟通好。
指压板项目中我们发挥很好，主要是两两组合的较为合理，不急不慌，中间没有重做的环节，节省了很多时间。我觉得重复很浪费时间，因此我们要争取一次成功，哪怕稍微慢一些。此外，张老师加入我们队，给大家带来了很多欢乐，玩的很嗨，我很欣赏张老师积极乐观、富有激情的生活态度。
最后，我们各队制作了画画板，画出了我们对未来的期望，我们队的画板中还包含了我们队这几天的收获和感悟。在会议室中，教练回放了我们这两天的精彩照片，大家都开怀大笑，在朋友的歌声中结束了两天的拓展训练。
经过这两天的拓展训练，我跟同事们之间更加熟悉了，让我满载而归。大家团结、友爱的点点滴滴让我充满回忆。这里我想说教练们辛苦了，张老师辛苦了，我们大家都会怀念这次训练；我们将带着这些收获，激情满满的参加今后的工作！
