2015年9月23日，为期两天的拓展训练，在山青水秀的密云绿化基地拉开序幕。空间中心47位新入职员工，作为一个团队，在张昕老师的带领下，开启了互相了解、信赖的团队建设之旅。一路风景渐臻佳境，云雾缭绕的水库风景令人折服。基地依山而建，入口处的马路循着山势倾斜直上，颇有采菊东篱下，悠然见南山的观感。我喜欢这里，我爱密云美景。
拓展中指导我们的有4位教练，分别是孙教练、庄教练、丁教练以及摄影的张教练。在这里，他们引导我们探索什么是团队，如何成为好团队，如何在团队中发挥作用以及关于团队的尽可能多的事情。我有如下几点感悟：
破冰之旅从记住每位成员名字开始。教练规定大家在5分钟内可自由组合， 尽量多的认识周边的人。这点很重要。良好沟通需要建立在互相了解的基础之上。我渴望认识其他人，但一涉及比赛谁认人最多这点，我开始不再尴尬，积极的开展沟通，像在推销自己，也希望了解别人，我喜欢这样。接下来“你这个小笨蛋”的游戏，将我融化。赢的人要指着另一方的眉心，温柔的说一声，你这个小笨蛋。如此亲密的动作，让陌生的两个人瞬间变得熟悉了。破冰的过程，通过第一印象，找到惺惺相惜的那个人，会迅速建立良好的关系。在空间中心，我们身处不同部门，这种良好的关系将有助于我们开展对外工作；在拓展团队里，我们身在一个团队，这种良好的关系有利于增强团队凝聚力。
团队文化在团队建设中的重要性。为了强化我们的团队意识，教练将我们分为3组，要求每组在15分钟内，选出自己的队长、队训、队歌和队旗。作为灵魂人物，选举出来的队长要将大家团结起来。队训需要朗朗上口，能够造势壮威。队歌需要体现团队积极的风貌和个性定位。旗在人在，是团队的尊严荣誉。说不上为什么，但无论哪个都能将大家凝聚到一起，这不就是团队吗！
背摔带给我的感悟。作为单位拓展的经典传统项目，考验的不只是对团队的信任，还有对自己的突破。首先从我自己说起，最后一个上，坐着倒下。后果是自己的体重集中砸在了其中2位成员的胳膊上，但是他们依然将我稳稳地接住了，我特别愧疚，以致失去理性。相反，另一位成员是我们队最重的，他确是笔直的倒下去的，反而大家轻松接住了。后来分享的时候，他说，上台前他对自己这次背摔做了预估，认为自己必须挺直，这样自己的体重会平均分散给每个人，被接住的可能性最大。否则，大家接不住的话，他会狠狠砸在地上，受到伤害。我认为他理性的思考，带来了双赢的结果。教练引申出了本能、本我和超我的概念。认为坐下去是本能的体现。我认为是安慰我，不以为意。团队中，需要站在团队的角度思考问题，客观认知与分析，为了团队利益，必须不断突破自己。高空过桥就是例子。因为背摔的失败，我决定高空过桥第一个上，而且必须毫不畏惧，为下面的成员强心。颤抖了3秒钟，我成功过到了桥对面，成员们为我欢呼的时候，我再一次深刻地感受到了团队的温暖。后来女生都冲到男生前面挑战，并成为了最快完成任务的团队。我想要表达的还是那句话，为了团队利益，必须不断突破自己。
只要精神不滑坡，办法总比困难多。驿站传书游戏，通过使用不同的规则，让参与者发散思维，在最短的时间，采用最有效的办法，达到目的。这个游戏告诉我们，被规则束缚了头脑非常痛苦，反而适应并利用规则才是王道。
沟通不是理所当然，也不只是自己说，要学会倾听。团队内部分成2组体验哈佛沟通案例之取水游戏。双方的游戏规则不同，但是目的都是规划最佳路线，两队加起来尽可能多的获得更多的分数。2个队分别在不同房间，必要时可召开不超过3分钟的会议讨论，次数不限。结果我们得了最低分。教练分享时说，横向对比各组，沟通次数和分数是有一定正比关系的。2个队伍中，出现了1方申请会议，被对方拒绝的情况，原因是正在制定方案。其实沟通不一定非要告诉别人些什么，有时我们只需要倾听而已。此外，团队中，如何高效的运用人力资源是我们需要进一步探索的。
这次拓展过后，心情开朗了许多，我真切的感受到了团队的温暖。作为新员工，我们是空间中心团队的一员，需要我们对行为自我约束，并为团队建设尽一份力量。
